

那吉镇深入实施“百千万工程”，加快高质量发展 推动绿色优势向经济优势转化

山水相依，风光秀丽，这是那吉镇绿色生态的真实写照。

“绿水青山就是金山银山”，那吉镇积极推动绿色优势向经济优势转化。今年以来，该镇紧紧围绕恩平市委“四项工作”“五城共建”“六个百亿”工作部署，深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推进经济社会实现高质量发展。

文/图 江门日报记者 吴健争

A 谋发展求突破 经济发展稳中向好

多年来，那吉镇受既定发展定位等影响，一直未广泛引进大型工业项目。如今，随着地方发展思路的改变，那吉镇进一步解放思想，积极开展大招商，引进大项目，推动大发展。

招商引资蹄疾步稳。那吉镇坚持把招商引资工作作为经济发展的总抓手，由镇领导班子成员对接上海、广州、深圳等城市，邀请华福证券、广州市浩洋电子股份有限公司等41家企业前来洽谈金山温泉文旅项目，并主动外出拜访企业和参加DME中国（东莞）国际机床展、2023ITES深圳工业展等展会，共对接企业33家。同时，充分发挥异地招商项目共享机制作用，积极宣传恩平优惠的招商政策、优越的投资环境和难得的发展机遇，引入方达集团声光电文化产业园项目，该项目计划总投资3亿元，达产后预计年产值不低于2.3亿元，年税收不低于900万元。此外，珠海双喜电器股份有限公司智能炊具项目于今年8月初通过恩平市招商联席会议评审，该镇正安排专人和企业对接沟通。

建立健全生态产品价值实现机制。那吉镇积极配合完善恩平生态产品交易中心建设，加强与恩平市资产办和农垦集团等单位的联系沟通，深入推进省级生态产品价值实现机制试点建设。积极推进以生态资产产权、收益权和碳汇权益等为抵押物的“生态贷”，那西岭背村村民通过“生态贷”资金，不断扩大辣椒种植面积，截至今年上半年，种植面积约1.67公顷（25亩），增收6.2万元，同时复耕了该村0.33公顷（5亩）撂荒地种植玉米，并种养结合养殖鸡鹅等家禽，增收2.5万元，有效将绿水青山的“颜值”转化为“价值”。坚守绿色发展功能区，该镇创办黄角山货店，推动腊鸭、番薯、茶叶、砂糖橘等特色农产品销售蓬勃发展，带动农户增收，让良好的生态资源真正成为农户增收致富的“金钥匙”。



那吉镇的绿色生态建设取得良好成效，石头村、城围河等多处景点成为“网红打卡点”。

B 抓巩固促提升 乡村环境不断优化

“山路弯弯水潺潺，奇花异景醉人寰。”《那山那水那吉人》两句歌词唱出了那吉镇的好山好水好风光。如今，该镇的绿色生态建设取得良好成效，石头村、城围河等多处景点成为“网红打卡点”，为地方发展注入旺盛人气。

文明创建改善人居环境。那吉镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，结合美丽圩镇建设实施方案，投入2000多万元大力实施圩镇品质提升工程。统筹开展文明创建工作，投入100多万元实施圩镇中心村、温泉里小区、龙兴北街等硬化工程，实施下水道暗渠化改造和停车场建设，圩镇硬化覆盖率提升至90%以上。在巩固拓展“三清三拆三整治”成效方面，投入1300多万元，累计清理乱堆乱放200多处、卫生死角70多处。加快推进那吉河生态清洁型小流域治理工程，升级完善长堤两岸，打造一河两岸、“十里河谷石滩”景观。截至7月底，完成投资850万元，落实资金700万元，完成全年工程量

70%。持续加强野生动植物和古树名木资源保护，镇村两级林长、护林员累计巡林3000余次，着力打造“内外兼修”的美丽乡镇。

持续推进美丽乡村示范打造。那吉镇坚持试点先行、以点带面，投入245万元将潭角高塘村打造成镇乡村振兴示范村。以城围村为示范点，发动在外

经商的乡贤捐资150万元建设美丽乡村，建设独具特色的城围村书屋、“四小园”等基础设施。打造那西美丽乡村示范片，深挖红色文化和石头文化底蕴，将人文情怀与自然景观结合。投入820多万元实施潭角村、那彪村、田排村等村容村貌提升工程，乡村面貌不断美起来。



那吉镇乡村建设突出地方特色。图为城围村书屋，外墙全部用石头砌成，突出当地的石头文化。

C 兜底线优服务 民生福祉持续增进

民生无小事，那吉镇积极打造民生服务品牌，为民生发展注入新动力。

加快优化畅通民生服务渠道。那吉镇根据“信访超市”的实践经验，整合群众服务热线、微信小程序和“急事吉办”服务站等载体，构建“一键通”服务平台并全面推行，实现群众足不出户即可向村（社区）、镇政府上报需求，再由党员志愿服务队前往处理。制定出台“一键通”服务平台管理办法（试

行），确保服务平台管理规范、运转协调、处理及时、监管有力。结合“背包驻村”工作模式，今年以来收集问题41个，相关问题得到高效解决。积极探索打造“综合网格+综治中心+‘粤平安’云平台”工作体系，推动群众诉求“一站式”办理。

加快完善社会保障体系。那吉镇积极构建以“兜底线、织密网、建机制”为重点的社会救助体系，着力完善救助

措施、创新服务方式、提升服务能力，落实落细各项社会救助政策，对特困供养人员、困难群众等群体实施医疗救助18人次，救助金额达7.34万元。持续推进“双百工程”，为服务对象建档、立卡、造册1869人次，已建立档案957人，建档率97%，其中低收入家庭227户、特困供养人员84人、残疾对象495人、留守儿童37人、特殊困难老人108人、其他困难群体和特殊群体7人。

农技推广能手官利兰 以专业技术 服务恩平农业发展

江门日报讯（文/图 记者/周晓莹）10月17日，共青团中央网站发布第二届全国乡村振兴青年先锋入围人选公示，恩平市农业技术推广服务中心副主任官利兰入围，她也是江门地区唯一入围人选。

2018年，官利兰从华南农业大学硕士研究生土壤学专业毕业后，来到恩平市农业技术推广服务中心工作，她的丈夫在江门地区同样从事农业行业，因此，她一心扎根恩平，以专业技术服务当地农业发展。

官利兰是典型的科研类技术人员，她的研究从不局限于报告和刊物，更多的研究成果和进展都来源于田间地头。

在单位里，官利兰主要负责水稻和马铃薯等粮食作物的试验研究和推广。恩平市农业技术推广服务中心前面积约2公顷（30亩）的试验田，是她种植、培育、观察的重要对象，每个试验品种的观察时间从1年到10年不等，它们必须经过长时间的观察，才能积累详细的生长表现和产量数据。“我们近4年来试验种植了不少于50个水稻品种，每个品种轮番在不同的田块种植，逐一测试自然生长、少施肥、多施肥、不喷药、喷药等多种种植方式，因此花费的时间很慢。”官利兰说，某个水稻品种一旦测试出来表现优秀，将会根据各镇街、各乡村的水肥和土质特点，向种植户进行品种推广，从而达到技术层面上的“精准施策”，使粮食生产得到技术保障。

目前，由官利兰参与试验种植的水稻品种，表现较为优秀的有“台农811”“江农香粘”“莉香粘”“19香”“象竹香粘”5个品种，试验种植的平



官利兰到良西镇龙安塘村，指导和协助种植户挽救倒伏水稻。

均亩产均在400公斤以上，这5个优质品种已在恩平全市范围内推广种植。

多年来，由官利兰自己试验种植的水稻、马铃薯以及其他农作物品种，从育、种、产、收全过程记录并形成多份技术报告成功刊出。例如，由她撰写的《冬作马铃薯化肥减施技术规程》《马铃薯生产技术规程》《慈姑生产技术规程》3部技术规程已作为江门市地方标准发布；她创作的《冬作马铃薯平衡施肥专家系统V1.0》获得计算机软件著作权登记证书；她以第一作者身份撰写的《化肥减施下不同肥料对冬作马铃薯产量和经济效益的影响》《黑膜覆盖下两种复合肥对冬作马铃薯产量和品质的影响》等多篇学术论文在核心期刊刊出。

藏粮于地、藏粮于技。官利兰不断深耕农产品品种试验研究，并把试验成果推广应用于实践中，由于工作成绩显著，她于2022年被评为“广东农技推广能手”。

江门市五邑中医院恩平分院三个新科室揭牌 让患者在“家门口” 享受优质医疗服务

10月18日，江门市五邑中医院恩平分院举行介入诊疗中心、心血管介入科、肿瘤科开科揭牌仪式。三个重要科室的开科，标志着罹患心脑血管疾病等重病的恩平患者可以在“家门口”接受优质的治疗服务。

文/图 吴健争 黎永想



在介入诊疗中心，江门市五邑中医院恩平分院引进了技术先进的DSA设备（数字减影血管造影机）。

可开展多种疾病的治疗

在介入诊疗中心，江门市五邑中医院恩平分院引进了技术先进的DSA设备（数字减影血管造影机），医生可以清晰看到血管、内脏等器官的成像，结合病人情况制定方案开展治疗。据了解，该院已通过该设备对患者开展了治疗，并取得良好的治疗效果。

据悉，介入科是近年来发展较快的一门新兴学科，将影像诊断与临床治疗相结合，可以采用介入治疗的疾病几乎涵盖了身体各系统、各器官的主要疾病，其主要特点是对血管和实体瘤进行微创治疗，具有微创性、疗效高、见效快、定位准确、可重复性强的优势。目前，该院介入诊疗中心配备医师4人、护士4人、DSA技术员3人，其中高级职称4人、中级职称1人，配置数字减影血管造影机、有创呼吸机、多道生理记录仪、除颤监护仪、心电图监护仪、麻醉监护仪等先进设备，诊治范围包括心血管介入、冠状动脉球囊成形术、脑血管介入、肿瘤介入、下肢深静脉血栓综合治疗等。

该院介入诊疗中心主任、肿瘤科主任黄勇表示：“介入科是现代医学发展继内科、外科之后的第三大科室，涉及范围很广，身体各个部位的疾病，如脑部的卒中、脑出血、脑梗、颈部的甲状腺、肿瘤、肺动脉疾病、心脏的心梗、肝脏的肝癌、腹腔的肿瘤、妇科肿瘤、四肢的血管曲张等都可以通过介入技术进行治疗，而且介入治疗都是通过微创手术开展，恢复快、效果好。”

更好保障群众身体健康

介入诊疗中心、心血管介入科、肿瘤科的开科，不仅完善了江门市五邑中医院恩平分院的学科建设和技

术配置，而且开启了医院“介入诊疗新时代”，为该院学科发展注入新动力，提升在心脑血管、肿瘤等急危重症和疑难杂症方面的救治水平，标志着该院落实“大病不出县”迈出里程碑式的一步，让患者在“家门口”享有优质的医疗资源，解决本区域患者到外地求医的“看病难、看病贵”问题，切实有效降低就医负担，更好地为恩平全市群众的身体健康保驾护航。该院肿瘤科还聘请江门市肿瘤学科知名专家丁小凡教授担任学术带头人，他拥有丰富的临床经验，掌握肿瘤治疗的国际最新发展动态和技术，尤其擅长肺癌、乳腺癌、大肠癌和头颈肿瘤等的靶向治疗、免疫治疗、放疗、化疗，以及疑难病例的诊治。

据了解，近年来，江门市五邑中医院恩平分院积极提升临床复杂问题的能力，坚持与时俱进，开拓创新，注重学科发展，打造品牌高地，以建设区域高水平中医院为目标，新配置数字减影血管造影机、关节镜、四维彩超等一批现代高端设备，以胸痛、卒中、创伤救治三大中心建设为突破口和抓手，创新急诊急救服务，有效推进脑病科、肺病科两大江门市中医重点专科建设，不断提升急危重症医疗救治能力，开创医院学科发展新局面。

该院还将以介入诊疗中心、心血管介入科、肿瘤科开科为契机，在传承发展中医药特色疗法的同时，充分运用现代技术手段，遵循“微创、精准、安全、有效”的治疗原则，秉承“以患者为中心”的理念，加强学科建设 and 人才队伍建设，不断提升医疗服务水平和质量，以专业的技术、一流的服务为恩平及周边地区群众提供更加优质的医疗服务，给患者一个“放心”“希望”，更好地保障群众健康。

两位老人追忆革命往事 她们当中有“鸡毛信”的送信者，有封建礼教的反抗者

1949年10月22日早上，时任恩平县人民政府县长、中国人民解放军粤中纵队第二支队第五团政委郑鼎诺，团长马平率第五团进城接管，宣布恩平全县解放。

今年是恩平解放74年，为铭记历史，近日，记者采访了两位革命老人，她们当中有“鸡毛信”的送信者，有封建礼教的反抗者，她们见证了革命事业的成功历程，也为革命事业作出了重要的贡献。

文/图 江门日报记者 吴健争

苏年女 曾为吴有恒等前辈送信

苏年女今年89岁，但她依然记忆很好，逻辑清晰。采访过程中，苏年女与记者畅谈，对当年的许多事情仍历历在目。

旧社会时期，苏年女的父母因为两个哥哥被征兵，只能通过卖房子、卖牛，让两位哥哥不用服兵役，虽然免于战乱，但家道因此中落。苏年女眼见国民党腐败，加上当时老师的引荐，她加入了革命队伍。

个子矮小的苏年女被选为送信员，成为“鸡毛信”的送信者。一方面是为了躲避敌人的耳目，另一方面是受条件所限，当时，苏年女每天只能半夜步行去送信。有一次，她夜里到沙湖上凯村给吴有恒送信。一路上艰难跋涉，趟水而行，好不容易来到一处宿舍，浑身湿透的苏年女没有衣服换，她准备点火烘干衣服再睡觉，结果身边

的同志拦住了她：“你点起烟火，就暴露我们的行踪了！”苏年女赶紧放下干草，爬到桌子上和衣而睡，第二天醒来，她的身上还是湿漉漉的，桌上淌满了水。在这样艰苦的条件下，苏年女坚持为革命队伍送信，让队伍之间保持紧密联系，为革命事业作出了重要贡献。

还有一次，苏年女为了给部队输送弹药，进行了巧妙伪装，她把子弹藏在篮子底下，上面铺一层菜，顺利躲过了敌人的追查。苏年女记得，她经过重重检查，多次成功把弹药输送给部队。

吴爱棠 与封建礼教反抗到底

吴爱棠今年已92岁，1947年，她追随欧蕙英、吴碧玲等革命前辈，参加妇女会、开办识字班，教大家识字、唱歌和算术，并对家乡妇女进行思想启蒙。



左二为苏年女，左三为吴爱棠，她们向记者讲述革命往事。

“当时，父母包办婚姻很盛行，许多待嫁女子连丈夫的样貌都不知，就因为‘父母之命’嫁给了对方。”吴爱棠还记得，同族的大姐因父母将其许配给一名素未谋面又不知年龄的谢姓男子，并收了礼金的礼金，这位大姐选择投奔革命，争取婚姻自由，这大大地激发了她和其他女青年反抗封建礼教的勇气。

当时，村中一名从开平嫁过来的黄姓女青年也参加了识字班，她的

家婆和丈夫得知此事后，极力反对，丈夫甚至动手打了她一顿。获悉此事的吴爱棠等人到她家中，批评教育这名女青年的丈夫和家婆，家婆也前去做思想工作，丈夫与家婆再也不敢阻拦她去识字班参加活动了。

随着识字班规模的不断扩大，需要筹备更多的经费，吴爱棠与战友甚至闯入了当时恶霸的禁山，到山上割草进行售卖，顺利解决了经费问题。